

强化未成年人全面综合司法保护

本报北京5月26日讯 记者张昊 今天,全国检察机关未成年人检察业务统一集中办理工作推进会以电视电话会议形式召开。

董建明指出,未成年人检察业务统一集中办理,是全方位保护未成年人合法权益的迫切需要,是全流程落实最有利于未成年人原则的应有之义。

董建明强调,开展未成年检察业务统一集中办理,就是要做到统筹履职,准确把握未成年案件的特殊规律,切实加大未成年人“四大检察”办案力度。

董建明强调,要强化对下指导,提升综合素能,打造过硬队伍。要深化“智慧未检”建设,升级未检办案系统。

会议通报了未成年人检察业务统一集中办理工作全面推开以来的总体情况。河北、上海、江苏、四川4个省级检察院有关负责人作了会议交流。

双百政法英模巡礼

薛国强:实干担当的“人民好干部”



他任职期间,天津市连续多年获评“江苏省平安区”,群众安全感、法治满意度多年名列全市前茅。

他情系百姓,对上门的群众最常说的一句话是“我来帮你想办法”,另一句话是“我们一起来解决”。

何小成夫妻因红菱塘店面房被强拆,2007年起不断上访。做好了“准备耗一辈子”也要讨个说法的他们,与薛国强第一次见面就被感动。

在星球电子搬迁,巾被总厂破产案、路桥市场整治、龙汇路施工等群体性事件现场,薛国强总是冲在最前面。

□ 本报记者 鲍静 丁国锋

从事政法维稳工作近30年,长期奋斗在政法、公安、信访等战线,薛国强始终坚持对党忠诚、为民服务的初心。

王小莉:左手落槌的“阳光法官”



右手部分功能丧失,生活中几乎所有事情都得依靠左手,不管干什么都要花出比别人多几倍的时间。

从一名右手部分丧失功能的残疾人,到一名人民法院的法官,再到优秀法官、自强模范,在王小莉身上有一股“不容易、不服输”的精神。

在十年的民事审判工作中,王小莉用自己一如以往的敬业踏实和无怨无悔的青春铸造公平和正义。

□ 本报记者 张晨 丁国锋

“时隔一年,再次坐在人民大会堂里聆听习近平总书记的讲话,心潮澎湃,心中除了激动还是激动……”

因为出生时的医疗事故,造成王小莉

数字经济法治论坛研讨数字时代“未来法院”新图景 以法治创新推动数字经济规范发展

□ 本报记者 张晨 王春

近年来,中国最高人民法院根据数字经济发展形势和需要,在推进互联网司法改革、促进数字技术与司法工作深度融合、创新数字司法模式等方面作出了一系列探索工作。

论坛主题为“以法治创新推动数字经济规范发展”,与会各方围绕“数字技术在司法领域应用与规制”“数字经济法律问题的司法回应”“数字时代下诉讼模式的创新与变革”等议题开展深入研讨。

重塑司法服务模式

随着互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术加速创新,数字经济快速发展,推动生产、生活和治理方式发生深刻变革。

越共中央政治局委员、中央书记处书记、越南社会主义共和国最高人民法院院长阮平出席论坛并表示,数字经济飞速发展深刻影响着科技创新和社会进步。

数字经济发展的有益经验。期待与各国司法机关进一步加深彼此了解,加强务实合作,共同推动完善世界数字经济治理体系。

近年来,中国法院推动数字科技与司法工作深度融合,深化智慧法院建设,完善互联网司法模式,推进审判体系和审判能力现代化。

最高人民法院副院长杨临萍参加数字经济法治论坛“数字技术在司法领域应用与规制”专题研讨并发言。杨临萍介绍,中国法院已经建成支持全国四级法院“全业务网上办理、全流程依法公开、全方位智能服务”的智慧法院信息系统。

打造“全域数字法院”

中华人民共和国二级法官、浙江省高级人民法院院长李占国参加数字经济法治论坛“数字时代下诉讼模式的创新与变革”专题研讨并发言。

加强业态司法保护

数字经济的快速发展带来了全新的法律挑战,迫切需要发挥司法鼓励创新、规范

引领的功能作用。近年来,中国法院大力加强数字经济的司法保护,制定出台相关司法解释,依法公正审理各类新模式新业态案件。

中华人民共和国二级法官、最高人民法院副院长沈亮参加数字经济法治论坛“数字经济法律问题的司法回应”专题研讨并介绍了中国法院加强数字经济司法保障情况。

联合国贸易和发展会议科技物流司司长沙米卡·西利曼在论坛闭幕式上致辞表示,全球产业正在加快向数字化、智能化转型。

本报北京5月26日讯

让整个刑事诉讼活动围绕庭审展开

珠海法检“两长”开庭确保庭审实质化

□ 本报记者 章宁旦 □ 本报通讯员 何娟 谢文思

近日,被告人冯某某、余某某在广东省珠海市斗门区抢劫被害人胡某某(女)17万余元后将其杀害一案在珠海市中级人民法院公开开庭审理。

庭审中,合议庭成员、公诉人、辩护人、诉讼代理人、侦查人员、鉴定人等到庭参加诉讼,被告人通过云技术在看守所参加庭审。

“法庭建议对可能影响定罪量刑的关键证据进行单独举证、质证;其他证据按照证据种类,分组进行举证、质证,提高庭审质效。各方是否同意?”庭审中,张春和发问道。

在征得各诉讼参与人同意后,控辩双方依照各类质证与单独质证相结合的方式充分阐明观点。

在珠海中院的法庭内,公诉人通过多媒体系统,将相关证据材料分组展示在大屏幕上。在看守所的审讯室里,被告人在法院配置的线上庭审设备前,通过视频连线,

加强数字经济法治建设 服务数字经济高质量发展

上接第一版 探索建立中国特色互联网司法规则体系,广泛运用5G、大数据、云计算、区块链、人工智能等现代科技,助力诉讼服务、诉前调解、案件审理、审判管理,建成人民法院在线服务平台,研发各类智能化办案辅助平台,率先制定《关于加强区块链司法应用的意见》,深化以区块链为代表的

查看了公诉人出示的证据。《法治日报》记者注意到,珠海中院通过多媒体手段,实时同步展示物证、勘验、检查、侦查实验等笔录,充分保障被告人的诉讼权。

为查明案情,说明案件收集证据的有关情况,法庭同意公诉机关的提请,通知本案1名侦查人员出庭说明相关情况。

经审理查明,被告人冯某某、余某某在广东省珠海市斗门区抢劫被害人胡某某(女)17万余元后将其杀害一案在珠海市中级人民法院公开开庭审理。

庭审中,合议庭成员、公诉人、辩护人、诉讼代理人、侦查人员、鉴定人等到庭参加诉讼,被告人通过云技术在看守所参加庭审。

“法庭建议对可能影响定罪量刑的关键证据进行单独举证、质证;其他证据按照证据种类,分组进行举证、质证,提高庭审质效。各方是否同意?”庭审中,张春和发问道。

在征得各诉讼参与人同意后,控辩双方依照各类质证与单独质证相结合的方式充分阐明观点。

司法同仁一道,深入开展数字法治交流合作,践行真正的多边主义,服务构建数字经济合作格局,共同维护和完善多边数字经济治理机制,让数字文明更好造福各国人民。

法治护航“中原粮仓”

就是触犯了法律,咱们可能不能以身试法”……连日来,在产粮大市许昌,全市司法行政干警在深入乡村开展疫情防控工作的同时,积极向广大农民群众宣传耕地保护、粮食安全相关的法律法规及惠民政策。

漯河市不仅是国家粮食生产核心区的重要组成部分,还是一个特色鲜明、享誉四方的食品名城,承担着提高粮食生产价值链的职责。

台+智能”顶层设计,全力打造“线上线深度融合、内网外网共享协同、有线无线互联互通”的“全域数字法院”。

记者注意到,该项工作主要分三步推进:第一步是建设上下贯通、横向联通的一体化办案办公平台,实现多跨协同的“一网通办”。

李占国表示,未来的“全域数字法院”将实现全生命周期的司法平台,全时空在线的司法服务,全流程智能的司法模式和全方位的司法制度变革。

贝宁共和国最高法院院长维克多·达西·阿多苏表示,在新冠肺炎疫情背景下,全球化面临挑战,数字化愈发成为各领域特别是经济领域交流中不可回避的话题。

加强信息化建设,司法机关办案效率将会大幅提高。此次论坛意义重大,希望能够从论坛中获得启发,以便更好应对信息技术革新和数字经济快速发展带来的新问题。

河南打掉养老诈骗团伙三十一

本报讯 记者赵红旗 近日,在河南省政府新闻办举行的全省打击整治养老诈骗专项行动第一次新闻发布会上,河南省委政法委员会副书记、省打击整治养老诈骗专项行动办公室主任袁永新介绍说,专项行动开展以来,全省已立案侦办涉及养老诈骗违法

据介绍,河南省成立了由4名省级领导组成的高规格专项行动领导小组,从16个省直单位抽调人员组成工作专班。

5月23日,珠海中院公开宣判,依法判处冯某某死刑,剥夺政治权利终身,并处罚金3万元;余某某死刑,缓期两年执行,剥夺政治权利终身,并处罚金两万元。

“落实以审判为中心的刑事诉讼制度改革,旨在确立审判在刑事诉讼中的中心地位,确保所有案件事实和证据经得起法律和时间的检验。”张春和对记者说,实现庭审实质化,就必须让整个刑事诉讼活动,包括证据采信、查明事实和适用法律都围绕庭审活动展开,让裁判形成于法庭之中,严格遵循罪刑法定、罪责刑相适应和法律面前人人平等原则,坚持疑罪从无、证据裁判、定罪公正、量刑公正、程序公正,切实维护公平正义。

“两名被告人为劫取财物而预谋故意杀人,应当认定为抢劫罪,而不应当同时认定故意杀人罪。”辩护人直抒己见。

“两名被告人在已实际掌控被害人账户资金的情况下,为灭口而故意杀人,应当以抢劫罪、故意杀人罪两罪实行数罪并罚。”公诉人据理力争。

“要让其越辩越明,无处隐藏。”张春和在庭审结束后对记者说,庭审实质化必须保障有效辩论,既要让公诉人完整陈述公诉意见,也要让辩护人充分发表辩护意见,更要让控辩双方有唇枪舌剑、针锋相对

法治理模式,发挥司法职能作用,依法严惩各类涉网信息、数据安全、知识产权等违法犯罪,支持数字基础设施建设,促进完善数字安全体系,筑牢数字安全屏障。坚持共同共建共享,不断深化司法交流,健全案例分享、法律交流、司法协助、法官培养等合作机制,完善新型合作平台,整合司法资源,加强信息互通,实现更加高效的司法参与,共同推进发展,共同维护安全,共同参与治理,共同分享成果。

长兴构建检察服务保障指标体系

本报讯 记者王春 通讯员严凯 近日,共同富裕示范区检察服务保障指标体系构建与测度成果发布会在浙江省湖州市长兴县召开。本次发布会由长兴县人民法院、上海社会科学院法学研究所联合举办。

“仓廩实,天下安。”河南省司法厅党组书记、厅长赵会生说,全省司法行政系统紧紧围绕确保粮食安全这一重大主题,有效整合基层司法所、人民调解、村(居)法律顾问、法律援助、社区矫正等法律服务资源,积极开展普法宣传,进一步健全涉农涉渔矛盾纠纷排查化解机制,用法治力量维护农民的合法权益,护航粮食安全。